

## Секция «Политические науки»

### Формы организации города по Аль-Фараби

**Беляев Никита Александрович**

*Студент*

*Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский*

*факультет, Киев, Украина*

*E-mail: nikbeliy500@gmail.com*

Феномен Аль-Фараби заключается в том, что спектр научных и творческих интересов этого ученого и мыслителя мирового масштаба был чрезвычайно широк.

Заслуга Фараби состоит в том, что он первым разработал учение об особенностях и структуре общественной жизни, выделил науку о государственном управлении в отдельную научную дисциплину, поднял такие вопросы, как:

- предмет и задачи науки об общественной жизни;
- происхождение и виды общественных объединений;
- функции государства, его особенности и формы управления;
- место и обязанности человека в обществе, вопросы нравственного и интеллектуального воспитания молодёжи;
- конечная цель гос. объединения и способы достижения всеобщего счастья.

Исходя из социального и политического строя Арабского халифата и опираясь на политические и этические идеи греческих философов, аль-Фараби разработал стойкую теорию общественного устройства города[Хайруллаев 1975: 205].

Добродетельный город, как определяет аль-Фараби, напоминает здоровый организм, в котором глава города символизирует сердце, а все остальные жители - органы. Каждый человек в добродетельном городе реализует себя через врожденную способность, которая проявляется в свободе.

Далее, аль-Фараби переходит к рассмотрению идеального главы города и его качеств как правителя. Основной его функцией является регулирование отношений среди граждан. Исходя из способностей граждан, они делятся на тех, кто управляет, и тех, кто подчиняется.

Главой города может быть любой гражданин, который готов к управлению и имеет талант к этому.

Государь должен олицетворять три вида ума: пассивный, приобретенный и деятельный, - и их совокупность должна реализоваться как в теоретической, так и в практической деятельности. Именно поэтому главой города должен быть философ или пророк. В арабском варианте его еще называют «имамом», то есть «примером для подражания».

Этот человек должен олицетворять в себе 12 основных качеств: физическая сила на осуществление своих действий; осмысливания всего, что он видит и что ему говорят; хорошая память, чтобы ничего не забывать; проницательность в глубину событий и ситуаций; поставленная речь (т.е. быть оратором), чтобы доносить своим словом все до каждого человека; любознательность и заинтересованность; отказ от земных утех; ценность правды; гордость души и уважение к чести; отказ от материальных благ и богатства, справедливость в принятии решений; не быть упрямым; смелость и решительность в своих действиях[Аль-Фараби 1972: 230].

Следующий после главы должен обладать умением законотворчества, проницательностью, ораторским искусством («словом направлять людей к исполнению законов») и знанием военного дела. Аль-Фараби отмечает, что если такого человека в городе нет, то его место может занять несколько человек, у которых есть хотя бы одно из этих качеств (максимум 6 граждан). То есть этот орган напоминает современные министерства.

Что касается граждан добродетельного города, то аль-Фараби отмечает, что они должны знать устройство Вселенной, своей страны и города, должны знать о своей воле и праве выбора.

Граждане в добродетельных городах делятся на множество видов. Среди них есть те, кто стремится не к истинному счастью, а к чему-то другому; есть те, кто руководствуется положениями невежественного города, но им мешают законы добродетельного города; есть те, кто плохо понимает законы добродетельного города - так называемые вероотступники; те, кто искаивает то, что представляет себе; те, кто знакомы с понятием «счастье», но не способны понять его.

Добродетельному городу противопоставлено невежественный город и звероподобные индивиды. Звероподобные люди не являются гражданами городов. Одни из них схожи с дикими животными, другие - с домашними [Аль-Фараби 1994: 383]. «Дикие» люди живут в естественной местности, и обращаться с ними нужно как с животными. Тех, кто похож на «домашних» животных, надо обращать в рабство и использовать как домашних животных. Что касается жителей невежественных городов, то они являются гражданами. Фараби выделяет несколько видов невежественных городов:

1) города необходимости (взаимопомощь в приобретении того, что необходимо для существования и защиты тела);

2) города обмена (взаимопомощь в достижении благосостояния и богатства);

3) города низости (взаимопомощь в получении чувственных удовольствий, таких как развлечения и шутки вместе с едой, питьем и совокуплением);

4) честолюбивый город (взаимопомощь в том, чтобы их уважали словом и делом)

5) властолюбивый город (взаимопомощь в достижении победы), который в свою очередь делится на:

а) город, где властолюбие принадлежит одному человеку;

б) город, где властолюбие принадлежит половине людей;

с) город, где властолюбие принадлежит всем людям.

6) коллективный город (каждый гражданин полностью свободен в своих действиях)

Каждый из невежественных городов желает, чтобы им руководил тот, кто знаком с их потребностями и желаниями и облегчит им достижение этой цели.

Следовательно, аль-Фараби определяет человека как такой вид существа, который могут достичь всего: от необходимого до наивысшего совершенства только через объединение в сообщество в одном месте жительства. Добропорядочные города стремятся достичь общественного блага. Им аль-Фараби противопоставляет невежественные города и звероподобные общины, жители которых не имеют представления об истинном счастье и не стремятся к нему, а уделяют внимание только телесному здоровью, наслаждениям и богатствам.

Работы аль-Фараби, к сожалению, не получили столь широкого распространения как работы древнегреческих философов, но стали фундаментом восточной ветви развития публичного политического управления.

### **Литература**

1. Fakhry M. Al-Farabi, Founder of Islamic neoplatonism: His life, works, and influence. Oxford: Oneworld Publications, 2002.
2. Аль-Фараби Избранные трактаты. - Алма-Ата, 1994. - 438 с.
3. Аль-Фараби Трактат о взглядах жителей добродетельного города / Аль-Фараби. Философские трактаты. - Алма-Ата, 1972. - С. 193-377.
4. Нысанбаев А. Н. Развитие фарабиеведения в Казахстане: итоги, проблемы и перспективы. // Вопросы философии. - № 5, 2011. - С.119-129.
5. Хайруллаев М. М. Фараби, эпоха и учение. Ташкент, 1975.